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2 SIEWCA 

przed uczestniczeniem w uczcie paschalnej Chry-
stusa.
Pytanie wypowiedziane kolejno przez uczniów 
jest tak sformułowane, że nikt nie wyklucza takiej 

możliwości odnośnie do siebie, ale też oczekiwa-
na odpowiedź jest odpowiedzią przeczącą. Zwrot 
Panie podkreśla autorytet Jezusa i Jego boską 

moc. Smutek w spotkaniu 
z sytuacją godną ubole-
wania jest rzeczą natural-
ną: Błogosławieni, którzy 
się smucą, albowiem oni 
będą pocieszeni (Mt 5,4). 
Wspólny posiłek był wyra-
zem szczególnej bliskości i 
przyjaźni. Niekiedy stawia-
no zarzut 
 Jezusowi z powodu Jego 
wspólnych posiłków z ludź-
mi uznawanymi za grzesz-
ników. W opisanej wiecze-
rzy, odpowiedź Jezusa: 
ten, który ze Mną zanurza 
rękę w misie… stanowi 
częściową identyfikację 
zdrajcy. Swą wypowiedzią 
Jezus podkreśla tragedię 
zdrajcy. Wielu ludzi zostało 
zdradzonych przez tych, 
którym zaufali. Ewangeli-

sta pragnie powiedzieć, że Jezus, Emmanuel – Bóg  
z nami, został tak został zdradzony i dlatego zna 
boleść zdrady.   Z książki – Męka Pana naszego Jezusa 
Chrystusa str. 25 – 27

Ostatnim dziennym posiłkiem w Palestynie był 
posiłek przyjmowany późnym popołudniem. 

Posiłek paschalny natomiast należało spożywać 
nocą.  Gdy nadszedł wieczór, Jezus zajął miejsce 

przy stole z Dwunastoma. Kiedy jedli, rzekł do nich: 
Zaprawdę mówię wam, jeden z was Mnie wyda! 
Oni zaś bardzo zasmuceni zaczęli pytać jeden po 
drugim: Czy nie ja, Panie? 
W odpowiedzi rzekł: Ten, 
który ze Mną zanurza rękę 
w misie, on Mnie wyda. 
Syn Człowieczy odchodzi, 
jak jest o Nim zapisane, ale 
biada temu człowiekowi 
przez którego Syn Czło-
wieczy jest wydany. Lepiej  
by mu było, gdyby się nie 
narodził. W odpowiedzi za-
pytał Judasz, ten który Go 
wydał: Czy nie ja, Rabbi? 
Mówi mu Jezus: Powie-
działeś.
Święty Hieronim podkre-
śla, że Jezus odsłaniając 
częściowo zamiary zdrajcy 
zamierzał w ten sposób od-
ciągnąć ucznia od czynu. 
Nie wystąpił z otwartym 
i surowym potępieniem 
wobec Judasza. Formuła 
jeden z was może oznaczać, że każdy spośród 
Dwunastu jest w stanie zdradzić Jezusa. 
Wyraźnie jeden z was stanowi wezwanie do chrze-
ścijan , aby dokonali swoistego rachunku sumienia 

WIERZĘWIERZĘ

   Królowo i chwało Kościoła Bożego
Wstawiaj się za nami.

MATKO BOŻA – PANI SEJNEŃSKA

Jeden z was Mnie  zdradzi…
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Jezus przybył do mia-
steczka samarytańskiego, 

zwanego Sychar, w pobliżu 
pola, które Jakub dał synowi 
swemu Józefowi. Było tam 

źródło Jakuba. Jezus zmęczony drogą siedział sobie przy studni. 
Było to około szóstej godziny. Nadeszła tam kobieta z Samarii, 
aby zaczerpnąć wody. Jezus rzekł do niej: «Daj Mi pić». Jego 
uczniowie bowiem udali się przedtem do miasta dla zakupienia 
żywności. Na to rzekła do Niego Samarytanka: «Jakżeż będąc 
Żydem, prosisz mnie Samarytankę, bym Ci dała się napić?» 
Żydzi bowiem nie utrzymują stosunków z Samarytanami. Jezus 
Odpowiedział jej na to: «O, gdybyś znała dar Boży i wiedziała, kim 
jest Ten, kto ci mówi: „Daj Mi się napić”, prosiłabyś Go wówczas, a 
dałby Ci wody żywej». Powiedziała do Niego kobieta: «Panie, nie 
masz czerpaka, a studnia jest głęboka. Skądże więc weźmiesz 
wody żywej? Czy Ty jesteś większy od ojca naszego Jakuba, który 
dał nam tę studnię, z której pił i on sam, i jego synowie?». W 
odpowiedzi na to rzekł do niej Jezus: «Każdy, kto pije tę wodę, 
znów będzie pragnął. Kto zaś będzie pił wodę, którą Ja mu dam, 
nie będzie pragnął na wieki, lecz woda, którą Ja mu dam, stanie 
się w nim źródłem wody wytryskującej ku życiu wiecznemu». 
Rzekła do Niego kobieta: «Daj mi tej wody, abym już nie pragnęła 
i nie przychodziła tu czerpać».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Kiedy Samarytanka zwraca się do Jezusa ze słowami: „Daj mi 
tej wody”, wtedy On nie zwleka ze wskazaniem drogi, która 

prowadzi do niej. Jest to droga prawdy wewnętrznej, droga 
nawrócenie i dobrych uczynków. „Idź i zawołaj swego męża” 
mówi Pan do kobiety: jest to wezwanie do zbadania swego 
sumienia, do wglądnięcia w głębię serca, do obudzenia w nim 
najgłębszych oczekiwań, które próbuje ukrywać pod wykrętną 
odpowiedzią. Ukazuje tej kobiecie potrzebę osiągnięcia zbawie-
nia, przeprowadzając z nią prawdziwy i odpowiedni „rachunek 
sumienia” i pomagając jej nazwać po imieniu grzechy swojego 
życia. Dokonuje się w niej prawdziwa metanowa, która prowadzi 
do uznania w Jezusie Mesjasza.    (Homilia 22 III 1981)

Jezus wziął z sobą Piotra, 
Jakuba i brata jego Jana i 

zaprowadził ich na górę osob-
no. Tam przemienił się wobec 
nich; Twarz Jego zajaśniała 
jak słońce, odzienie zaś stało 

się białe jak światło. A oto im się ukazali Mojżesz i Eliasz, którzy 
rozmawiali z Nim. Wtedy Piotr rzekł do Jezusa: «Panie, dobrze że 
tu jesteśmy; jeśli chcesz, postawię tu trzy namioty; jeden dla Ciebie, 
jeden dla Mojżesza i jeden dla Eliasza». Gdy on jeszcze mówił, oto 
obłok świetlny osłonił ich, a z obłoku odezwał się głos: «To jest 
mój Syn umiłowany, w którym mam upodobanie, Jego słuchajcie». 
Uczniowie, słysząc to, upadli na twarz i bardzo się zlękli. A Jezus 
zbliżył się do nich, dotknął ich i rzekł: «Wstańcie, nie lękajcie się». 
Gdy podnieśli oczy, nikogo nie widzieli, tylko samego Jezusa. A gdy 
schodzili z góry, Jezus przykazał im, mówiąc: «Nie opowiadajcie 
nikomu o tym widzeniu, aż Syn Człowieczy zmartwychwstanie».
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Dzisiejsza liturgia zachęca, byśmy poszli za Nauczycielem na Tabor 
– górę ciszy i kontemplacji. Zrozumiemy, że droga krzyża i droga 

chwały są nierozdzielne. Chrystus, wypełniając do końca plan Ojca, 
w którym było zapisane, że będzie musiał cierpieć, żeby wejść do 
swej chwały, doświadcza przed czasem blasku zmartwychwstania. 
Również i my, każdego dnia niosąc krzyż z wiarą, poznajemy  oprócz 
ciężaru także jego moc, która odnawia i pociesza. Podczas modlitwy 
otrzymujemy wewnętrzne światło. Kiedy serce zostanie „zdobyte” 
przez Chrystusa, odmienia się życie. Najbardziej wielkoduszne i 
trwałe wybory są owocem zjednoczenia z Bogiem w modlitewnej 
ciszy.    (Anioł Pański 24 II 2002)

Ewangelia w nauce       Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła IIśw. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA III WIELKIEGO POSTU  - 8 marca

Mt 17, 1 – 9   J 4, 5 – 42     

NIEDZIELA II WIELKIEGO POSTU - 1 marca

PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY 
MARZEC 2026MARZEC 2026

o rozbrojenie i pokój
Módlmy się, aby narody rozpoczęły proces 
rozbrojenia, rezygnując zwłaszcza z broni 

nuklearnej, a światowi przywódcy, wy-
brali drogę dialogu i dyplomacji zamiast 

przemocy



4 SIEWCA 

01/03 NIEDZIELA DRUGA WIELKIEGO POSTU 
Słowo Boże: Rdz 12,1-4; 2Tm 1,8-10; Mt 17,1-9
02/03  PONIEDZIAŁEK 2 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Dn 9,4-10; Łk 6,36-38
03/03  WTOREK VI TYGODNIA ZWYKŁEGO
Słowo Boże: Iz 1,10.16-20; Mt 23,1-12
04/03 ŚRODA ŚWIĘTO ŚW. KAZIMIERZA, KRÓLEWICZA
Słowo Boże: Syr 51,13-20; Flp 3,8-14; J 15,9-17
05/03  CZWARTEK 2 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Jr 17,5-10; Łk 16,19-31
06/03  PIĄTEK 2 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Rdz 37,3-4.12-13.17-28; Mt 21,33-43.45-46
07/03  SOBOTA 2 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Mi 7,14-15.18-20; Łk 15,1-3.11-32

08/03  NIEDZIELA 3 WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Wj 17,3-7; Rz 5,1-2.5-8; J 4,5-42
09/03 PONIEDZIAŁEK 3 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: 2Krl 5,1-15; Łk 4,24-30
10/03 WTOREK 3 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Dn 3,25.34-43; Mt 18,21-35
11/03  ŚRODA 3 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Pwt 4,1.5-9; Mt 5,17-19
12/03  CZWARTEK 3 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Jr 7,23-28; Łk 11,14-23
13/03  PIĄTEK 3 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Oz 14,2-10; Mk 12,28-34
14/03  SOBOTA 3 TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Oz 6,1-6; Łk 18,9-14

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Zatrzymać się w Wielkim Poście

Często przeciwstawia się osoby, dla których 
ważna jest modlitwa, formacja, celebracja 

sakramentów  tym, którzy żyją chwilą, cieszą 
się życiem i nie żałują rozrywki. Jak to zwykle 
bywa, skrajne postawy najczęściej wynikają z 
niezrozumienia tego, jaką wizję człowieczeń-

stwa podsuwa 
chrześcijaństwo. W 
jaki sposób zatem 

żyć, aby nie dochodziło w nas do zbyt zaciekłej 
walki między karnawałem a postem. 
Wszak w sercu człowieka zapadają decyzje, 
które są osądzane jako dobre albo złe. Jezus 
przekonywał, choćby w Kazaniu na Górze, że 
„kto pożądliwie patrzy na kobietę, już się w 
swoim sercu dopuścił z nią cudzołóstwa (Mt 
5,28).Kilka rozdziałów dalej czytamy: „Z ser-
ca bowiem pochodzą złe myśli, zabójstwa, 
cudzołóstwa” (Mt 15,19). Pożądliwość prowa-
dzi do tego, że człowiek podporządkowuje jej 
całego siebie – w sferze cielesnych grzechów.
Doskonale wiemy, że V przykazanie – „Nie 
zabijaj” – nie ogranicza się do tego, że zranić 
można także słowem, a internetowy hejt może 
nieźle zniszczyć komuś reputację. Dekalog 
podpowiada, że należy dbać o zdrowie i życie – 
zarówno swoje jak i bliźniego. Dbanie o swoje 
ciało i fizyczność to także odpowiedź na Boże 
powołanie do świętości. W chrześcijaństwie 
liczą się i dusza i ciało. Chrześcijanin dbający 
o rozwój ducha (np., regularnie przystępujący 
do sakramentu pokuty i pojednania) będzie 
też dbał o ciało (np. regularnie chodząc na 
spacery lub uprawiając sport. 
Chrześcijanin ma być z jednej strony radosnym 
misjonarzem Ewangelii Chrystusa, z drugiej 
zaś zamyślonym człowiekiem zasłuchanym w 

słowo Mistrza. Wielki Post jest po to, aby zatrzy-
mać się i porozglądać dookoła swojej codzien-
ności. Czas ascezy jest dla nas pomocą w jeszcze 
lepszym smakowaniu życia.   
			   Ks. Kamil Falkowski
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIAOGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIEDUSZPASTERSKIE

1Dziś druga niedziela Wielkiego Postu. Kościół na różne sposoby pragnie nam pomóc, abyśmy ten święty czas przeży-
wali z jak największym pożytkiem. Czyni to zwłaszcza przez głoszenie słowa Bożego oraz sprawowanie sakramentu 

pojednania i pokuty. Czyni to także przez organizowanie w tym czasie rekolekcji, dni skupienia czy specjalnych nabo-
żeństw pokutnych. U nas rekolekcje wielkopostne będą od niedzieli 15 do środy 18 marca. Zapraszamy w piątek na drogę 
krzyżową o godz. 16:00 dla dzieci i młodzieży; o 17:00 dla wszystkich; po wieczornej Eucharystii w języku litewskim, 
a w niedziele na Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym o godz. 17:00. Śpiewamy także Gorzkie Żale po sumie. Wszystkich 
zachęcamy do licznego udziału w tych nabożeństwach. 

2W całym Kościele przeżywamy dzisiaj niedzielę Ad Gentes – Dzień Modlitw, Postu i Solidarności z Misjonarzami. 
Naszymi modlitwami obejmujemy tych, którzy głoszą Ewangelię na krańcach ziemi. Oni często na wzór Chrystusa 

cierpią prześladowania i płacą najwyższą cenę z własnego życia za swoją służbę Bogu i człowiekowi. Do skarbon przy 
kościele składamy ofiary na dzieło pomocy Ad Gentes.

3Dzisiaj Narodowy Dzień Pamięci „Żołnierzy Wyklętych”. Upamiętnia on żołnierzy antykomunistycznych i niepodległo-
ściowego podziemia, którzy już po II wojnie światowej, nie godząc się z sowieckim reżimem byli więzieni, torturowani 

i zabijani w ubeckich więzieniach. Zamordowani mieli pozostać bezimienni, wielu z nich do dzisiaj nie zostali odnalezieni, 
ale poszukiwania ich szczątków są prowadzone, aby można było ich godnie po chrześcijańsku pochować. Pamiętajmy 
w osobistych modlitwach o tych, którzy dla naszej Ojczyzny złożyli najwyższą ofiarę ze swojego życia.

4W Wielkim Poście wpatrujmy się w Ukrzyżowanego, który dla nas złożył w ofierze swoje życie, podejmujmy trud 
dobrowolnego umartwienia, jako wynagrodzenie za grzechy nasze i naszych bliźnich. Zróbmy dobre postanowienia, 

powstrzymujmy się od udziału w głośnych rozrywkach, od spożywania napojów alkoholowych, palenia papierosów, aby 
w ten sposób wynagrodzić Bogu grzechy pijaństwa, rozwiązłości, nieuczciwości i wszelki brak pokory. Nie zapominajmy, 
że Wielki Post jest czasem pokuty i modlitwy. Niech go nie zakłócą huczne spotkania czy imprezy rozrywkowe. Kochani 
rodzice, z większą troską spójrzcie w tym czasie na swoje dzieci. To na Was spoczywa obowiązek dobrego wychowania 
młodego pokolenia. 

5. W środę, 4 marca, w liturgii czcimy Świętego Kazimierza, polskiego królewicza żyjącego w XV wieku, który swym 
bogobojnym życiem udowodnił, że władza wcale nie musi być okazją do nadużyć, korupcji ani wyścigu w gromadzeniu 

doczesnego bogactwa. Władza i polityka jest dziełem Boga i traktowana jako powołanie może stać się też drogą do 
świętości. Ponieważ Święty Kazimierz jest patronem naszych braci Litwinów, przez jego wstawiennictwo polecajmy 
Opatrzności Bożej Kościół i cały naród litewski. Zapraszamy na świąteczną Mszę Świętą o godz. 17:30.

6W tym tygodniu przypada pierwszy czwartek, pierwszy piątek i pierwsza sobota miesiąca. Porządek nabożeństw 
jest nam znany. W piątek przed południem odwiedziny chorych i starszych w domach, po południu od 15:30 okazja 

do spowiedzi św., potem Msza św. z drogą krzyżową. W pierwszą sobotę nabożeństwo z medytacją i różańcem o godz. 
17:00. Zapraszamy na choćby krótką adorację Najśw. Sakramentu, która jest codziennie zały dzień od porannej do 
wieczornej Mszy św. w kaplicy Najśw. Serca Pana Jezusa. 

Rekolekcje wielkopostne będą od niedzieli 15 marca do środy 18 marca. Plan rekolekcji: codziennie 
Msza św. z kazaniem o 6:30, 10:00 (we wtorek szczególnie dla starszych i chorych z sakramentem 
namaszczenia), 13:00 - w języku litewskim (poniedziałek i wtorek), 16:00 - z udziałem dzieci i mło-
dzieży, 17:30 - dla wszystkich; Żegary: niedziela 10:30 i poniedziałek 14:30. Krasnowo - niedziela 13:00. 
Spowiedź pół godziny przed każdą Mszą św.
Rekolekcje poprowadzi ks. Tomasz Piotrowski, wikariusz z Raczek.
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Wielki Post

Okres liturgiczny Wielkiego Postu rozpoczyna się w 
Środę Popielcową, liturgią posypania głowy popio-

łem i trwa do rozpoczęcia Triduum Paschalnego. Jest 
to czas czterdziestodniowego pielgrzymowania z Je-
zusem i towarzyszenia Mu podczas Jego Męki krzyżo-
wej, które prowadzi nas do radości Jego Zmartwych-
wstania, do zwycięstwa życia nad śmiercią. Środa 
Popielcowa przypomina nam prawdę o człowieku, o 
jego przeznaczeniu do życia wiecznego. „Prochem je-
steś i w proch się obrócisz”. Nasze ciała zmartwych-
wstaną i będą podobne do Ciała uwielbionego Chry-
stusa. Otwieramy nasze serca na dialog z Bogiem, na 
głos Jezusa wzywający nas do nawrócenia. 
Czas Wielkiego Postu to czas pokuty i nawrócenia, 
walki z grzechem i pogłębienia życia religijnego. Na 
krzyż trzeba się patrzeć, do Krzyża trzeba przylgnąć, 
trzeba go pokochać, i trzeba się zamyślić, że Krzyż 
jest jedynym kluczem do zrozumienia siebie, świata, 
miłości i wieczności. 
Modlitwa, post i dobre uczynki niech ożywiają naszą 
wiarę i pomagają nam w wielkopostnym pielgrzymo-
waniu, niech wprowadzają nas w świat Bożej obecno-
ści i umacniają nadzieję zmartwychwstania.  
			     Ks. Edward Data CSMA

Jak dobrze się modlić?
Pytanie postawione w tytule jest rzeczywiście 

kluczowe dla czcicieli Boga prawdziwego. 
Sam Pan Jezus powiedział, że trzeba zawsze 
modlić się i nie ustawać (Łk 18,1). Zaś św. Alfons 
Maria Liguori często mówił: kto się modli, na 
pewno się zbawi, a kto się nie modli, na pewno 
się potępi. 
Modlitwa jest to pobożne wzniesienie duszy do 
Boga, żeby Mu oddawać cześć, dziękować za 
otrzymane dobrodziejstwa, prosić Go o odpusz-
czenie grzechów i o inne rzeczy potrzebne lub 
pożyteczne. Modlitwa jest więc aktem religijnym, 
który wymaga wewnętrznego zaangażowania. W 
znane formuły modlitewne „wkładajmy” nasze 
serca. Modlitwa ma swego adresata – jest nim 
Bóg w Trójcy Świętej Jedyny  i tylko On.
Kiedy mówimy: modlę się do Maryi, traktujemy to 
jako potoczne wyrażenie, które w istocie ozna-
cza: zwracam się do Maryi czy innych świętych 
i proszę ich, by oni ze mną się modlili i za mną 
wstawiali się do Boga. Wszystkie litanie do świę-
tych opierają się na powtarzającym się błaga-
niu: Módl się za nami. Nasza modlitwa jest dobra, 
kiedy przedmiotem naszego aktu religijnego jest 
sam Bóg. A więc gdy podejmujemy modlitwę, by 
Boga uwielbić, by Bogu podziękować, by Boga 
przeprosić oraz prosić Go o potrzebne łaski dla 
nas. Dobra modlitwa nie oznacza, że możemy się 
z Panem Bogiem „wykłócać”. Bóg sam poucza 
nas w Psalmach , które są modlitwą ludzi na-
tchnionych przez Ducha Świętego.
Nawet Pan Jezus Chrystus w Ogrodzie Oliwnym 
szczerze mówił: Abba, Ojcze, wszystko dla Cie-
bie jest możliwe; oddal ode Mnie ten kielich (Mk 
14,36).
Jeżeli chcemy nauczyć się dobrze modlić , trze-
ba nam rozważać samego Słowa Wcielonego. 
Modlitwa Pańska jest wzorem wszelkiej mo-
dlitwy w tym sensie, że sam Bóg objawił nam, 
jak mamy się do Niego zwracać. Zachęcam do 
przeanalizowania siedmiu próśb modlitwy Ojcze 
nasz, a wówczas zobaczymy, że właściwie tylko 
jedna z nich dotyczy doczesności: chleba na-
szego powszedniego daj nam dzisiaj. Pozostałe 
odnoszą się do chwały Bożej i do naszego zba-
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wienia, które znowu jest nierozerwalnie złączone z 
pełnieniem woli Bożej. 
A jak wygląda nasza modlitwa? Jak wyglądają naj-
częściej intencje Mszy Świętych? Nasze prośby nie 
mogą być czymś najważniejszym, bo najważniej-
szym, ma być po prostu Bóg, Jego Chwała i zbawie-
nie dusz ludzkich – dopiero potem inne sprawy do-
czesne. Rozważmy przykład nieustannej modlitwy, 
którą zostawił nam Jezus Chrystus. Dobra modlitwa 
ma miejsce wtedy, gdy rzeczywiście sprawia ona, iż 
Bóg zajmuje pierwsze miejsce w naszym życiu, czyli 
gdy pomaga ona wypełnić pierwsze i najważniejsze 
przykazanie Dekalogu: Nie będziesz miał bogów 
cudzych przede Mną. A jeśli Bóg jest na pierwszym 
miejscu, to wszystko inne będzie na miejscu właści-
wym. I to jest tajemnica dobrej modlitwy.   
			   Ks. Bartłomiej Wajda

Jak dobrze się modlić?

Ojciec Święty Jan Paweł II w liście apostol-
skim poświęconym modlitwie różań-

cowej wspomniał: „Jest to modlitwa, którą 
bardzo ukochałem. Przedziwna modlitwa! 
Przedziwna w swojej prostocie i głębi zara-
zem. (…) Jakbyśmy obcowali z Panem Jezu-
sem poprzez serce Jego Matki. Równocześnie 
w te same dziesiątki różańca serce nasze 
może wprowadzić wszystkie sprawy, które 
składają się na życie człowieka, rodziny, na-
rodu, Kościoła, ludzkości. Sprawy osobiste, 
sprawy naszych bliźnich, zwłaszcza tych, któ-
rzy są nam najbliżsi, tych, o których najbar-
dziej się troszczymy. W ten sposób ta prosta 
modlitwa różańcowa pulsuje niejako życiem 
ludzkim”.
Idąc za sugestią św. Jana Pawła II, włączamy 
się w dzisiejszą modlitwę zanoszoną do Pana 
Boga wszystkie nasze osobiste, rodzinne i pa-
rafialne intencje, modlimy się także w intencji 
naszej wolnej i niepodległej Ojczyzny, nasze-
go Kościoła. Rozważania, które podejmujemy 
w czasie tej modlitwy, łączymy z nauczaniem 
papieża Jana Pawła II – patrona Akcji Kato-
lickiej w Polsce. Razem z nim chcemy prosić 
Maryję w naszych intencjach.
Módlmy się słowami słynnej Supliki do Królo-
wej Różańca Świętego:
„O błogosławiony różańcu Maryi, słodki łań-
cuchu, który łączysz nas z Bogiem, więzi miło-
ści, którą nas jednoczysz z aniołami; ocalenia 
od napaści piekła; bezpieczny porcie w mor-
skiej katastrofie!  Nigdy cię już nie porzucimy. 
Będziesz nam pociechą w godzinie konania. 
Tobie ostatni pocałunek gasnącego życia. 
A ostatnim akcentem naszych warg będzie 
Twoje słodkie imię, o Królowo Różańca, o 
Matko nasza droga, o Ucieczko grzeszników, 
o Władczyni, Pocieszycielko strapionych. 
Bądź wszędzie błogosławiona, dziś i zawsze, 
na ziemi i w niebie”.. Amen.

Ks. prof. Tadeusz Borutka  Modlitwa Różańcowa 

Wymowne 
świadectwo 
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W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY NA KOŚCIÓŁ

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2025 

Ofiarodawcy, którzy złożyli ofiary z okazji kolędy 2025:
Bartnik Danuta Józef,Skarkiszki 
Sikorska Halina,Skarkiszki 
Sidor Ewelina Karol,Skarkiszki 
Biernacki/ Ogórkis Aldona Witold,Skarkiszki 
Czerlanis Teresa Sylwester,Skarkiszki 
Buchowscy Stanisława Jan,Skarkiszki 
Staśkiewicz Beata Adam,Skarkiszki 
Zubowicz Violetta Andrzej,Skarkiszki 
Raglis Anna Wincenty,Skarkiszki 
Raglis Bożena Kazimierz,Skarkiszki 
Rasiul Teresa,Skarkiszki 
Buraczewski Tadeusz,Dowiaciszki 
Kasperowicz Aniela Sigit,Dowiaciszki 
Żynda Anna,Dowiaciszki 
Ogórkis Witt,Sejny, Łąkowa 
Milewska Weronika,Sejny, Łąkowa 
Kardel Eugenia Sławomir,Sejny, Łąkowa 
Palanis Danuta Piotr,Sejny, Łąkowa 
Popiel Halina Kazimierz,Sejny, Łąkowa 
Wojciechowicz Bożena Jarosław,Sejny, Łąkowa 
Bobrowscy Ewa Wojciech,Krasnogruda 
Łukaszewicz Aneta Mariusz,Krasnogruda 
Maciukanis Paulina Romuald,Krasnogruda 
Czeropska Biruta,Krasnogruda 

Odeszli do 
wieczności:

UAdam Namiotko, l. 66, Sejny,  
	 zm. 04/02/2026
USławomir Kubrak, l. 53, Sejny,  zm. 20/02/2026
UStanisław Misiukanis, l. 57, Sejny,  zm. 22/02/2026

Łowiagin Grażyna Dariusz,Kalwiszki 
Pachutko Mirosława Jerzy,Kalwiszki 
Margiewicz Jadwiga,Kalwiszki 
Margiewicz Stanisława Stanisław,Kalwiszki 
Czarnieccy Joanna Wojciech,Sejny, Łąkowa 
Kolesinscy Krystyna Waldemar,Sejny, Łąkowa 
Szymańska Jadwiga,Sejny, Łąkowa 
Koncewicz Zofia Krzysztof,Sejny, Łąkowa 
Czernialis Jadwiga Wiesław,Sejny, Łąkowa 
Litwińscy Anna Andrzej,Sejny, Łąkowa 
Leonowicz Helena Jan,Sejny, Łąkowa 
Ogórkis Grażyna Jan,Sejny, Łąkowa 
Gober Maria,Sejny, Piłsudskiego 
Sankowscy Renata Stanisław,Bubele 
Sankowscy Diana Przemysław,Bubele 
Pietkiewicz Zofia,Bubele 
Brunejko Dorota Józef,Bubele 
Żukowska Zofia,Bubele 
Pietrzak Renata Piotr,Bubele 
Kochańscy Lucyna Czesław,Bubele 
Korzeniecki Antoni,Bubele 
Bartnik Aldona,Bubele 
Masianis Janina Eugeniusz,Bubele 
Masianis Marta Dariusz,Bubele 
Mrozicka Krystyna,Bubele 
Łepkowscy Grażyna Józef,Bubele 
Koneszko Bogumiła Henryk,Bubele 
Piliczewscy Beata Józef,Bubele 
Korzenieccy Danuta Stanisław,Bubele 
Radzewicz (Błażewicz) Iwona,Bubele 
Korzenieccy Grażyna Witold,Bubele 
Łebska Weronika,Bubele 
Gibas Małgorzata Jerzy,Bubele 
Stefański Wojciech,Bubele 
Zdancewicz Julia Marian,Bubele 
Matulewicz Helena,Kielczany 
Matulewicz Barbara Wojciech,Kielczany 
Zdanowicz Julia,Kielczany 
Niewulis Sylwester,Kielczany 
Gąsiorowski/ Michalska Marzena Janusz,Kielczany 
Wydro Danuta Jan,Kielczany 
Madejscy Magdalena Bogumił,Kielczany 
Czakis Łucja Stanisław,Kielczany 
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INTENCJE  MSZALNE  01-15.03.2026
NIEDZIELA 1 MARCA 2026
07:00	+ks. kan. Krzysztof Krupiński (gr)
09:00	+Artur Panczenko +Marzena Niewińska
09:00	+Natalia Miszkiel
11:00	 Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Stanisławy Macewicz w 100 r. ur.
11:00	 +Benona Moroz (3r)
11:00	 +s. Julia Markiewicz
ŻEGARY LT 10:30
KRASNOWO 12:00 +Eugenia Czarniecka (4mc)
13:00	LT: Za parafian
17:30	 +Zofia +Józef +Jadwiga +Józef i z r. Miszkielów
PONIEDZIAŁEK 2 MARCA 2026
06:30	+Robert Radzewicz (gr)
08:00	+Jan Wilkiel (3r)
08:00	+Henryk Gibas (11mc)
08:00	+Jadwiga +Apolinary Szerel
17:30	 +Halina Dochód (5mc)
17:30	 +Krystyna Moroz (8mc)
WTOREK 3 MARCA 2026
06:30	Za dusze w czyśćcu cierpiące przyjaciół Karola
08:00	+Stanisław (6mc) i z r Żynda
08:00	+Piotr Szczuka (mc od pogrzebu)
08:00	+Robert Radzewicz (gr)
17:30	 +Kazimierz +Marianna +Aleksandra +Konstanty 

+Apolonia +Piotr +Józef
17:30	 +Andrzej Sikorski (7r)
ŚRODA 4 MARCA 2026
06:30	+Bernard Skupski (2mc)
08:00	O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny i rodziny
08:00	+Kazimierz +Natalia +Kazimierz +Weronika 

+Helena +Wincenty i z r Wilkielów
08:00	+Zenon Fiodorowicz
17:30	 +Czesław Modzelewski (6mc)
17:30	 +Robert Radzewicz (gr)
CZWARTEK 5 MARCA 2026 PIERWSZY MIESIĄCA
06:30	+Robert Radzewicz (gr)
08:00	+Władysława Miszkiel
08:00	+Krzysztof Kordowski
17:30	 +Aniela Polimska (3mc)
17:30	 +Stanisław Wichert (9mc)
17:30	 +Janina Supranowicz (8mc)
17:30	 +Adam Kładko (50r)
PIĄTEK 6 MARCA 2026 PIERWSZY MIESIĄCA
06:30	O miłosierdzie Boże dla Ojczyzny i Narodu, aby z 

odwagą bronił wartości chrześcijańskich i budował 
cywilizację miłości

08:00	+Anna (7mc) +Jerzy Wilkiel
08:00	+Robert Radzewicz (gr)
16:00	+Józef Kondracki
17:30	 +Waldemar Chraboł
17:30	 +Witold (28r) i z r Koneszko i Kuśmierz
SOBOTA 7 MARCA 2026 PIERWSZA MIESIĄCA
06:30	+Robert Radzewicz (gr)

08:00	+Wanda Rapczyńska (8mc) +Wincenty i z r 
Rapczyńskich

08:00	+Leokadia Andruszkiewicz (4r) +Kazimierz i z r 
Walukiewiczów i Tomkiewiczów

08:00	+Grzegorz Pietkiewicz (mc od pogrzebu)
17:30	 +Jan (36r) +Benigna (16r) i z r Baganów, Milew-

skich i Zaborowskich
17:30	 +Benignus Moroz (7mc)
NIEDZIELA 8 MARCA 2026
07:00	+Robert Radzewicz (gr)
09:00	Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

Aleksandra w 3 r ur i Huberta w 40 r ur
09:00	Dziękczynna i o bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla 

rodziny Jaśkiewiczów
11:00	 Za Parafian
ŻEGARY LT 10:30
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Bernard +Janina +Jan +Bolesław +Stefania 

+Wiktor +Jan z r Malarewiczów i Aleksandrowiczów
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Aleksandry i 

Joanny
PONIEDZIAŁEK 9 MARCA 2026
06:30	W intencji Panu Bogu wiadomej
08:00	+Franciszek Szruba (39r)
08:00	+Robert Radzewicz (gr)
17:30	 +Bożena Dąbrowska
17:30	 +Emilia Janczewska (4r)
WTOREK 10 MARCA 2026
06:30	+Jan (12r) i z r. Jakczyńskich
08:00	O bł. Boże, opiekę MB, ukojenie w żalu dla Sandry i 

Rafała, rodziców śp. Oskara
08:00	+Weronika Wołukanis (1r)
08:00	+Wanda Orłowska (mc od pogrzebu)
17:30	 +Wincenty i z r. Stankiewiczów
17:30	 +Robert Radzewicz (gr)
ŚRODA 11 MARCA 2026
06:30	+Robert Radzewicz (gr)
08:00	+Józef Jarzębowicz (1r)
08:00	+Marek +Stanisław i z r Myszczyńskich
17:30	 +Otylia +Stanisław Grzędzińscy
17:30	 +Zofia +Helena +Kamil +Józef +Janina +Stani-

sław Ciepielewscy
CZWARTEK 12 MARCA 2026
06:30	+Robert Radzewicz (gr)
08:00	+Julia +Helena +Jerzy Światłowscy
08:00	+Kamil Pawłowski
08:00	+Krystyna i z r Rutkowskich +Natalia i z r 

Myszczyńskich
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Genowefy i 

Tomasza Kordowskich z ok. ur
17:30	 +Urszula Czarniewska (3mc)
17:30	 +Józef Grzybowski (29r)
PIĄTEK 13 MARCA 2026
06:30	+Robert Radzewicz (gr)
08:00	+Adolf (13r) i z r. Jarzębowiczów
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I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E
17:30	 +Jan +Władysława Kukuć +Emilia +Bolesław 

Wołukanis
17:30	 +Maria +Antoni i z r. Rakowskich
SOBOTA 14 MARCA 2026
06:30	+Robert Radzewicz (gr)
08:00	+Stanisław +Wojciech i z r Górskich
08:00	+Andrzej (5r) i z r. Klahs
17:30	 +Szymon Koncewicz
17:30	 +Henryk Żukowski (14r)
17:30	 +Saturnina i z r. Jurkiewiczów i Krupińskich

NIEDZIELA 15 MARCA 2026 REKOLEKCJE
07:00	+Zofia Malinowska (26r)
09:00	+Józef(6r) +Stefania +Jerzy Woźnialis i z r 

Kubraków
09:00	+Marian (2r) +Stanisław +Jadwiga +Stanisław i z r 

Gajdzińskich
11:00	 Za Parafian
ŻEGARY LT 10:30
KRASNOWO 13:00
13:00	LT: +Jantoni Jancza (19r)
17:30	 +Robert Radzewicz (gr)

Przyjęła się praktyka powierzania kapłanom sprawowania Mszy św. w intencji, o którą proszą wierni (składa-
na przy tej okazji ofiara stanowi zasadnicze źródło utrzymania kapłana). Intencja Mszy św. może dotyczyć 

zarówno żyjących, jak i zmarłych, jednej lub wielu osób albo spraw. Zwykle kapłan odprawia jedną Mszę św. w 
ciągu dnia. Bywają jednakże przypadki, w których osób proszących o intencję mszalną jest znacznie więcej niż 
kapłanów albo istnieje potrzeba szybkiego terminu odprawienia Mszy św. Wtedy można zaproponować włączenie 
prośby do „intencji zbiorowej” Mszy św., to znaczy: jeden kapłan sprawuje Mszę św. w intencjach zamawianych 
przez wiele osób. Ponadto może się zdarzyć, że wierni krępują się prosić o intencję Mszy św., ponieważ nie mogą 
złożyć zwyczajowej ofiary. Wtedy również można zaproponować włączenie się do „intencji zbiorowej”, wyjaśnia-
jąc, że wysokość składanej ofiary nie jest związana z żadną zwyczajową kwotą. Można złożyć ofiarę dowolną, na 
jaką mnie stać, albo bez ofiary, jeżeli na nią nie stać.
Czy zbiorowa intencja Mszy św. jest gorsza lub mniej skuteczna? Absolutnie nie, ponieważ moc Mszy św. zależy 
nie od liczby kapłanów, ale od Chrystusa, który ofiaruje siebie Ojcu w powierzonych intencjach. Jego ofiara 
ma zawsze wartość nieskończoną i moc zdolną objąć wszystkie intencje świata. Różnica między intencją „in-
dywidualną” a „zbiorową” może mieć jedynie psychologiczne znaczenie w przeżywaniu Mszy św. przez osoby, 
które o intencję prosiły. Ważne jest religijne zaangażowanie w modlitwę osoby zamawiającej intencję mszalną, 
czego wyrazem jest m.in składana ofiara, której wysokości nie można mierzyć według nominałów banknotów. O 
wdowie, która wrzuciła do skarbony świątyni obiektywnie niewiele, Jezus powiedział, że wrzuciła najwięcej, bo 

wrzuciła wszystko, co dać mogła.
Ponieważ jest coraz mniej kapłanów, także i w naszej 
Parafii (właśnie przyszło nam pożegnać ks. Wiesława, 
którego biskup posłał do Augustowa - tam pozostał sam 
proboszcz w kilkutysięcznej parafii), dlatego proponujemy 
naszym parafianom zamawianie intencji na Msze św. zbio-
rowe. Od lipca br. dwa razy w tygodniu będą takie Msze 
św. - w każdą środę o 17:30 i w niedzielę o 9:00. W czasie 
Mszy św. będą wyczytane wszystkie intencje zamówione 
za żywych - o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie oraz za 
zmarłych - o dar życia wiecznego. Zatem każdy kto zechce 
włączyć swoją intencję na tę Mszę św., czy to w tygodniu 
(środa), czy też w niedzielę - będzie mógł to uczynić. Mamy 
nadzieję, że taka praktyka obecna już w wielu parafiach, 
zgodna zresztą w wymogami prawa kanonicznego, przyj-
mie się także u nas. 

Msze święte zbiorowe? Czym są?
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Tradycyjnie już w okolicach 10 lutego i 14 lutego obchodzimy rocznicę pierwszych masowych wywózek na Syberię i 
rocznicę powstania Armii Krajowej. Uroczystości odbyły się w niedzielę, 15 lutego z udziałem Wojska Polskiego z Suwałk, 
pocztów sztandarowych naszych sejneńskich szkół oraz z udziałem posła na Sejm RP Jarosława Zielińskiego z małżonką, 
dowódców wojskowych, komendantów służb munduworowych, Piłsudczyków i wiernych naszej Parafii. Kazanie na Mszy 
św. sprawowanej przez proboszcza wygłosił ks. Przemysław Pastewski, niegdyś wikariusz naszej Parafii a obecnie student 
KUL-u. Foto: Andrzej Pankiewicz

W lutym pamiętamy!W lutym pamiętamy!
86 rocz. masowych zsyłek na Syberię 86 rocz. masowych zsyłek na Syberię 
i 84 rocz. powstania Armii Krajoweji 84 rocz. powstania Armii Krajowej
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SIEWCA

Wizyta duszpasterska w tym roku odbywała się normalnie, tzn. wchodziliśmy do wszystkich, którzy otwierali przed nami 
drzwi. Również we wszystkich wioskach kolęda odbyła się normalnie.

Oto kilka słów refleksji:
- tam gdzie otwierano przed nami drzwi odczuliśmy dużo życzliwości i serdeczności; była szczera rozmowa i uśmiech, dzielenie 
się swoimi radościami i smutkami, pochwalenie się dziećmi, a zwłaszcza wnukami, dało się odczuć niepokój i dużą niepewność 
z powodu obecnej sytuacji w naszym kraju - wielu mówiło, że żyje się im trudniej, ale też i nadzieja, że Pan Bóg nas nie opuści 
i da siłę do przetrwania trudnego czasu; w tym roku przyszła do nas sroga zima z dużymi mrozami i śniegiem, więc wielu 
starszym przypominały się dawne lata, a młodych to zupełnie zaskoczyło. Miło jest spotykać na kolędzie ludzi, których się zna, 
chociażby z kościoła, bo uczestniczą w niedzielnej Eucharystii, oni zazwyczaj wiedzą, co dzieje się w Parafii, są na bieżąco;
- większość przyjmujących kolędę to ludzie starsi, młode małżeństwa czy też wogóle młodzi w tym względzie są w znacznej 
mniejszości, trudno było spo- tkać młodzież, czy dzieci, a 
przecież w naszych szkołach uczy się ich jeszcze dość 
dużo - wciąż budzi to niemały niepokój i szukanie sposobu, 
jak do nich dotrzeć z dobrą nowiną;
- zazwyczaj stół kolędowy był przygotowany, w nowych 
mieszkaniach czy po re- moncie nie ma już miejsca 
w głównym pokoju na krzyż czy święty obraz chociażby 
z wizerunkiem Matki Bożej; częste były sytuacje, gdzie w 
kilkuosobowej rodzinie księ- dza przyjmowała jedna oso-
ba, zazwyczaj kobieta (mąż w pracy, na wyjeździe, jakieś 
ważne sprawy, dzieci na za- jęciach pozalekcyjnych), to 
trochę smutne, młodzi coraz bardziej nie rozumieją, na 
czym polega kolęda; wizyta duszpasterska to też okazja 
do aktualizacji kartoteki pa- rafialnej (ilu mamy parafian 
zamieszkałych na terenie parafii, ilu tylko zameldowa-
nych, ale od wielu lat miesz- kających gdzie indziej - dane 
są potrzebne dla celów sta- tystycznych kościelnych i 
państwowych (od tego na- licza się podatek dla osób 
duchownych - co roku wymiar podatkowy jest w oparciu 
zameldowanych na terenie parafii (w 2025 roku było to 
7857 osób, a faktycznie mieszkających na terenie naszej parafii jest około 6087 osób), od tego nalicza się ryczałt comiesięczny 
na rzecz diecezji i inne zobowiązania uzależnione od ilości parafian).
Na koniec smutna refleksja. Jeżeli kolędy w jakimś domu nie ma od kilku lat, to znaczy, że rodzina albo osoba samotna niech 
chce mieć nic wspólnego z Parafią. To bardzo przykre. A jednak w sytuacji ostatecznej, np. śmierć tej osoby, czy kogoś z tej 
rodziny sprawia, że jednak ksiądz jest potrzebny, bo proszą o liturgię pogrzebu. Także wtedy, gdy potrzebne jest jakieś zaświad-
czenie, np. do bycia matką czy ojcem chrzestnym, spotykają się wtedy z przykrą odmową.
Bóg zapłać wszystkim, którzy złożyli swoje ofiary z okazji kolędy. Jak zawsze część z nich zasiliła konto diecezji (kuria), część 
na utrzymanie kapłanów, a pozostałe ofiary na bieżące utrzymanie kościoła, klasztoru, spłatę kredytu zaciągniętego na remont 
klasztoru, utrzymanie domu parafialnego. Bóg zapłać wszystkim ofiarodawcom.
Statystyka kolędowa: rodzin wszystkich razem jest 2422 (w tym także osoby samotne - 792); zaprosiło na kolędę 1813, co sta-
nowi 65%; drzwi zamknięte - 364 (13%); wyraźnie nie życzących sobie kolędy - 78 (3%). Wszystkich Parafian zamieszkałych na 
terenie Parafii jest 6087 (zameldowanych w/g danych Ewidencji Ludności jest 7857); mężczyźni - 1880, kobiety - 2434; dzieci i 
młodzież do 18 roku życia - 1773; osoby samotne: mężczyźni - 237; kobiety - 555.
W roku 2025 ochrzczonych zostało 33 dzieci; u I komunii św. było 75 dzieci; bierzmowanie - 42; zaślubionych zostało 20 par 
narzeczonych; zmarło - 104 naszych Parafian.
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